sktad zespotu

Swiatto w oérodku jednorodnym rozchodzi sie po liniach prostych ze stalg predkoscia. Predkosé rozchodzenia sie
Swiatla zalezy od o§rodka, w jakim sie ono porusza. W prézni wynosi ona 299 792 458 ? i oznaczana jest literg c.
W osrodkach materialnych §wiatto porusza sie z mniejszg predkosciag, np. w wodzie z predkoScig 224 799 383 %

W tabeli przedstawiono predkos¢ §wiatta dla wybranych osrodkéw przezroczystych.

Osrodek przezroczysty Predkos¢ swiatta (kTm)
powietrze 300 000
woda 225 000
szkto 200 000

Gdy éwiatlo pada na granice dwoch oérodkéw materialnych, moze ulec odbiciu, pochlonieciu, rozproszeniu lub
zalamaniu. To, ktore z tych zjawisk zajdzie, zalezy od tego, jaki rodzaj substancji napotka promien §wietlny. Jezeli
Swiatlo przechodzi z jednego oSrodka przezroczystego do drugiego, zmienia kierunek rozchodzenia sie. Méwimy,
ze sie zalamuje.

Promienie §wietne padajg pod ré6znymi kgtami na granice dwoch oérodkéw: powietrza i wody.
Narysuj dalszy bieg promieni. Zaznacz katy padania i zalamania.

powietrze

woda

Zapisz, jak zmienia sie kgt zalamania §wiatlta podczas jego przechodzenia z powietrza do wody oraz kiedy kat
padania $wiatla sie zwieksza.



Narysuj dalszy bieg promieni. Zaznacz katy padania i zatamania. W luki wpisz znak ,,<” lub ,,>".
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Gdy stoisz przed budynkiem i i patrzysz na szyby w oknach, mozesz zauwazy¢, ze sg one ciemniejsze od Scian
budynku. Wyjasnij, dlaczego.

Doswiadczenie
Wez kartke papieru. Na jej §rodku umie$é krople oliwy
i rozetrzyj tak, by na kartce powstata plama.

a) Spojrz na kartke od strony padajgcego na nig $wiatla.
Co mozesz powiedzie¢ o miejscu, w ktérym znajduje sie
plama, poréwnujac jg z resztg kartki? Wyjaénij, co jest  oko
tego powodem.



b) Spojrz na kartke z jej drugiej strony (pod $wiatlo). Co mozesz teraz powiedzieé o zaplamionym miejscu na
kartce, poréwnujgc je z resztg kartki? Wyjasnij, co jest tego powodem.

-
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Doswiadczenie.

Przymocuj do podloza (np. za pomoca plasteliny) kolejno dwie szybki — czerwong i zielong. Ustaw za nimi
ekran (np. bialg kartke papieru). Wykonaj opisane ponizej czynnoSci. Napisz, jaka barwa Swiatla jest oéwie-
tlony ekran w poszczegdlnych przypadkach. Wyjasnij, dlaczego.

kolorowa szybka ekran

a) Skieruj biate Swiatlo latarki na czerwong szybke.

Obserwacja:

Wyjasnienie:




b) Skieruj biale §wiatlo latarki na zielong szybke.

Obserwacja:

Wyjasnienie:

¢) Skieruj biate Swiatlo latarki na dwie ustawione jedna za drugg szybki: czerwong i zielong.

Obserwacja:

Wyja$nienie:

Doswiadczenie

Wykorzystaj ukiad przygotowany do do$wiadczenia z zadania 5. Wykonaj ponizsze czynno$ci. Napisz, czy
o$wietlenie ekranu zmienilo sie w poréwnaniu z o§wietleniem w do§wiadczeniu opisanym w zadaniu 5. Jezeli
tak, wyjasnij dlaczego.

a) Skieruj czerwone §wiatlo lasera na czerwong szybke.

Obserwacja:

Wyjaénienie:

b) Skieruj czerwone §wiatlo lasera na zielong szybke.

Obserwacja:

Wyja$nienie:

¢) Skieruj czerwone §wiatlo lasera na szybki ustawione jedna za druga: czerwong i zielona.

Obserwacja:

Wyjasnienie:



